

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΙΑΣ ΕΙΚΟΝΑΣ

ΤΟΥ ΠΑΛ ΜΠΟΥΡΖΕ



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 9: 'Ο ποιητής κ. Νικολάου Λαπαθιώτης από το παράθερό της, το μοσοποιημένο από τον πόλεμο.

Νευρικές λοιπόν φιλότητά μου, κούνησε ή νεαρή κορφή Ντεμοφίς τη φίλη της που είχε πάει να την επισκεφθή, ότι ή εικόνα με το ξεθαμμένο πλαίσιο και τα ξεθωριασμένα χρώματα άποτρέπει παράφορα μέσα στα κανονάρια μου έπιπτα:

Ήθελα, Τι τή θέλεις και τή βασίζεις αυτή την καλύτερη...;

Και όμως, όταν μίσησε τή συγκινητική ιστορία αυτής της απειρησκότα, θα με δικαιοδοτήσε που τήν κρατώ...

Και επειδή ή φίλη της έξερχασε τήν έλπιδα να τήν μάθη, ή κορφή Ντεμοφίς άρχισε να διαγγέλλει τα τά έξής:

Η μαζωτισμός ή γιατί μου ήταν πολύ εύσπαστη και πολύ πολεμική γυναίκα. Αφού πάντως όσα της τά παιδιά, πήγε και κάθισε μαζί με μια κορφή ύπερτίμω σ' ένα ήσυχο σπίτι της όδου Σάν - Ζερ - Ουάν, όπου περιούσια τήν ήμερα της καθίσταμε ν ή

τοές άγνοογώλουσ και για τήν καλύτερη, γάθραν με μάς. Δεν έβλεπε πού μπροστά της παύα ένα δυσκοινημένο...

Γρόφια προσομογραφία: σκέφτηκε. Και γιατί να μίν ζώνη τή δική μου;

Και άμυσος άποφάσισε να τού τήν παραγγείλ.

Άλλά τήν ίδια στιγμή τήν κατέλαβε μια άνησια. Με τί τρόπο να τού τό πη; Να τόν φωνάξη άπ' το παράθερο; Μά τότε θα φωνόταν πως τούδινε χροίματα για έλεημοσύνη. Κι' αυτό θάταν έξτεταστικό για έναν καλλιτέχνη...

Πολυπόνηση όμως, σάν γυναίκα που ήταν, δεν άρχισε να βρή τόν τρόπο και σε μια στιγμή έσπευσε άπότομα με το χέρι της άπ' το παράθερο μια γλάστρα με ρεζάντ, ή όποια έπεσε κάτω στο δρόμο.

Άμυσος οι δύο φίλοι άποσθοχόρησαν ταγαμένοι. Μά συγχρόνος ή γιατί μου προβάλλοντες στο παράθερο, παρακάλεσε τόν νεότερο, αυτόν που είχε μιλήσει πρώτιστα, να τής πάρη το άγαπημένο της άθος.

Έκείνος έσπευσε να απώσση το λοιπόδι και μπήκε για να τή δώσει στη γιαγιά μου, ή όποια πούε γρήγορα κατόρθωσε να σκεπαστή τόσο στενά μαζί του ώστε, ύστερα από μια ώρα κόβας ό νέος άρχισε να φωνόταν με τήν ιστορία του.

Ένώ έπάζσε, άμυσε κωβέντα μαζί του και τόν παρακάλεσε με τρόπο να τής διηγήθ τήν ιστορία του. Αυτόσ υπάκουσε με προθυμία.

Αγνόταν Κλαύδος Ροζέ και καταγόταν από τή Βρετανία. Από μικρό παιδί έδειξε μεγάλη κλίση προς τή ζωγραφική και φωνόταν ότι θα γίνε διακεκομένος καλλιτέχνης. Είχε όμως τή άνησια να παντρευτή πούε νιος και να μεταβιβάση στη γυναίκα τόν όλο τόν έρωτα και τήν άφοσίωση που έννοιασε ως τότε για τήν τέχνη του.

Στά δύο πρώτα χρόνια ή ζωή τους πέρασε σάν μια αδιάκοπη χαρά. 'Ο Κλαύδος δεν μπορούσε να πιστέρη πως όλη αυτή ή εύτυχία ήταν δική του.

Κάποιαν όμως, ένα βράδυ χειμωνιάτικο, ή Μαργαρίτα, ή άγαπημένη του γυναίκα κροκόφυγη σ' επειδή δεν έφρόντισε να προφυλάξη, άρρώσθησε για καλά. Άρχισε να βήχει και να κούνη από κροφών πνεύσ.

'Ο δυστυχισμένος ζωγράφος τήν έπήγε παντού, έσπευσε ας ό,τι είχε και δεν είχε. Άλλά ούτε ή περιουσία του, ούτε τά θετικά κλίματα τήν ώφέλησαν καθόλου.

Στό τέλος ήμινε άπένταρος και έσναγώσε από τήν έξοχή, στην όποια είχε άρρώσει τή σέξυό του, στο Παρίσι, με τήν έλπιδα να έξοικονομήση λίγα χρήματα και να τής τά στείλ η για να έξοικονομήση τή θεραπεία της.

Η δυστυχία όμως τόν καταδίκασε άσειλικτη. Φτάνοντας στην πρωτεύουσα, δεν βρήκε καμιά από τίς έθουσιες που τού είχαν ύποσχεθή και γιούσε έσργος. Έκείνο τό προφ, μάάλιστα, είχε λάβει ένα γράμμα που παριστάνε τήν κατάσταση τής άγαπημένης τού άπελπιστική και δεν είχε ούτε τά ναυλα να τρέξη κοντά της.

Τά δάκρυα έτρεχαν άκόρητα άπ' τα μάτια τού ζωγράφου, καθώς διηγόταν τήν ιστορία του. Άλλά κι ή καρδιά της γιαγιάς μου γινόταν κομμάτια.

Η καλή γερόντισσα όμως δεν έδειξε τίποτε



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 10: 'Ο γνωστός πολιτευτής κ. Κ. Δεμετζής.



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 11: 'Ο διακεκριμένος ζωγράφος κ. 'Ιακωβίδης.



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 12: 'Ο γνωστός μουσικοσυνθέτης κ. Δ. Δαυράγκας.



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 13: 'Ο γνωστός ποιητής κ. Μιλτ. Μαλακάσης.

Μέσα σε μια στιγμή τούς έπιβόησε από τή κορφή ως τά πόδια κι' άμυσος έξέφρασε κι' ένα περιφρονητικό πορμασίδ τήν έντύπωση η. Άπό τά πλατιά τους πανοφόδια, τα ξεραμένα και ξεθωριασμένα, από τά μαζωικά μαλλιά τους, από τά λυγδονα πλατύγρονα καπέλλα τους βεβαιώθηκε πως ήσαν καλλιτέχνες χροσπέθηδες.

Η γιαγιά μου ποτε δεν άποφασε να ζωνένη τους νέους άνθρώπους, οι όποιοι, με τό πρόσημα τών καλλιτεχνικών άγαθών, έννοούσαν να μίν ζήσαν τίποτε στη ζωή τους και προούσαν τήν ήμερα τους τεμπελιώνοντας.

Χορίς άλλο, οι δύο αυτοί νέοι που σταμάτησαν εκεί άόσα ν καλλιτέχνες, γιατί άμυσος άρχισαν να μιλούν για καθάριετα και για πινέλα. Η γιαγιά μου, άφού τούς είδε, τριβίχησε καλά μέσα, σ' έξαικολούθησε διασπασμένη τή δουλειά της.

Μά ή σιγαλή και περίλυπη φωνή τού ενός άπ' τούς δύο άγνωστούς έγτανε καθαρή ως τ' αυτιά της.

Άχ, δεν θα τήν ξαναδώ πού, έλεγε ή φωνή αυτή. Θα πεθάνη μακριά από μένα... Σκέφρονε τί μαρτυρία θάταν αυτό για μένα... Είπε φοβερό τά έξής ότι πειθάνη ή άγαπημένη σου και να μη μπορείς να πάς κοντά της... Δεν μου μένει πούε ούτε πνεύμα και μου είνε άδύνατο να ταξιδεύω ως εκεί... Και σάν να μη φτάνη αυτό, δεν μπορεί να βρω ούτε τήν πατριική δουλειά, ούτε μια προσομογραφία...

Στό σημείο αυτό ή φωνή τού νέου καλλιτέχνη κόπηκε, λυγμένη στους λυγμούς.

Αυτό ήταν άρα πολύ για τήν ενάσπηση φωνή τής γιαγιάς μου. Άμυσος βλες ή προλήψεις που είχε για

'Η φωτογραφίες τής σελίδος αυτής, εινε ή γνωστές του Διαγωνισμού μας, με τά όνόματα τών εικονιζομένων.